

大学英语校本拓展课程建设与实践研究

许 玉

(南京医科大学外国语学院,江苏 南京 211166)

摘 要:文章以南京医科大学为例,以建构主义理论和多元智能理论为指导,以需求分析为基础,构建校本英语拓展课程框架体系,并采用测试、问卷调查和访谈的方法检验为期一年的课程教学实施效果。调查显示校本拓展课程学习使学生提高了自身的英语综合能力和自主学习能力,增强了学习英语的兴趣和自信心,师生对课程的满意度较高,但课程结构仍有待优化。

关键词:大学英语;教学改革;课程;拓展课程

中图分类号:G642.3

文献标志码:A

文章编号:1671-0479(2017)06-509-004

doi:10.7655/NYDXBSS20170618

大学英语教学改革如火如荼地进行了十多年,在教学手段、教学模式、评价方式等方面取得了一定成效,但是在教学绩效方面却仍然摆脱不了“费时低效”这样的负面评价。其主要原因是长期以来教学目标与定位模糊,教学内容和课程的设置同质化现象严重,无法满足不同高校人才培养和学生个体发展的需求。为此,教育部最新颁布的《大学英语教学指南》中明确指出:各高等学校应根据实际情况,按照《大学英语课程要求》和本校的大学英语教学目标设计出各自的大学英语课程体系^[1]。这意味着“大学英语教学改革即将进入以服务本校学生和专业发展需求为核心理念的新时期,大学英语校本课程建设将成为新一轮改革的主要方向”^[2]。校本课程(school-based curriculum)即以学校为本位,由学校自己确定的课程。

在此背景下,笔者自2014年起开始了校本英语课程建设方面的探索。以建构主义理论和多元智能理论为指导,以学校人才培养目标为导向,以学生需求为基础,构建了基础英语课程与拓展课程相结合的个性化大学英语校本课程体系,并在实践中取得了一定成绩。

一、拓展课程体系构建的基本依据

(一)理论依据

以人为本、实施个性化教育一直是国际教育之大势所趋。20世纪80年代,美国著名心理学家霍华德·加德纳提出了多元智能理论^[3],为开发潜能的个性化教育奠定了理论基础,它启示我们:教育的根本宗旨是促进人的个性全面发展,教育需以人为本,要正视个体差异;学校教育的宗旨是发展学生各种智能,并帮助他们选择适合其智能特色的智趣目标;教学内容的设置不能只局限于传统的单一学科学习,而应走向整合性学科的综合学习;教学要满足学生兴趣,应采用多种教学策略让学生掌握必要的知识和技能,并通过学生间的协作交流和自主探索,唤醒其潜在的智能,为终身学习奠定基础。多元智能理论从智力开发的视角强调了个性化教育的必要性和重要性,而建构主义理论则从心理认知的角度告诉我们为什么要实施个性化教育。建构主义认为学习是学习者基于原有知识经验生成意义、建构理解的过程。因此,教学不能无视各个学习者已有的知识经验,简单强硬地从外部实施知识的“填灌”,而应把学习者原有的知识经验作为新知识的生长点,引导学习者从原有的知识经验中增长新的知识经验。

基金项目:南京医科大学“十二五”教育研究课题“医学院校英语拓展课程的构建与实践研究”(JYY2015114)

收稿日期:2017-05-10

通信作者:许玉(1977—),女,江苏常州人,讲师,研究方向为外语教学。

(二)现实依据

1.人才培养目标需求

随着社会经济的发展和医学模式的转变,现代医学已然是社会化的大医学,世界各国对医学人才的要求也越来越高。近年来,随着《全球医学教育最低基本要求》和《中国本科医学教育标准》的颁布,南京医科大学进一步深化了医学教育改革,在人才培养方面更是提出了加强全科医学理念、提高专业技能和医学人文素养的目标。大学英语课程,作为学校人文教育的重要组成部分,在拓宽医学生的人文知识面,培养其人文精神、沟通能力等方面发挥着重要作用。

2.学生英语水平与对大学英语拓展课程的需求

该校生源来自全国多省。由于区域发展不平衡,学生英语水平也是参差不齐。通过一年基础英语学习,90%的学生能通过大学英语四级考试,但成绩差异较大,英语水平分布呈现出两头小,中间大的特点。因此,英语拓展课程的设置一定要考虑到各个层次学生的英语水平,以满足他们的个性化需求。

在外语教学领域,需求分析是语言课程设计和实施不可或缺的启动步骤^[4]。在构建校本拓展课程体系之前,课题组对该校2013级、2015级的1279名五年制本科一、二年级学生进行了英语学习需求调查。表1反映了他们对大学英语拓展课程的需求。可以看出该校学生对于基础英语后的学习需求是多元的。这要求校本英语拓展课程的设置要充分体现个性化,考虑不同起点的学生,既要照顾起点较低的学生,又要给基础好的学生有发展空间,既要保证在整个大学期间的英语语言水平稳步提高,又要有利于学生个性化学习,以满足他们各自不同的专业发展要求^[1]。

二、拓展课程体系构建

(一)课程目标

课程目标是选择合适课程、确定合适教学计划和教材的前提^[5]。从该校学生的英语水平来看,英语基础知识对于一部分学生仍然是必要的。从个人的主观需求来看,学生学习拓展课程的目标很明确,即提升自己的英语应用能力、文化素质和自主学习能力,为个人的发展做好准备。因此,该校英语拓展课程的总体目标为提高学生的语言运用能力,增强跨文化交际意识和学术交流能力,提升综合文化素养,发展自主学习能力,为学生的专业学习、生活、社会交往和未来工作提供支撑。

(二)课程结构与内容

目前,我国大学英语教学的主要内容可分为通

表1 对大学英语拓展课程的校本需求 (%)

题项	选项	比例
四级考试后,你希望学校开设英语拓展课程吗?	非常希望	33
	希望	58
	无所谓	6
	不希望	3
你希望英语拓展课程开设的学期?	一学期	8
	两学期	39
	三学期	13
	四学期	40
你进行拓展课程学习是为了什么?(多选)	拓展兴趣	45
	获得学分	82
	考研、出国、找工作	69
	提高文化素养	39
在拓展课程的学习中你最想提高的英语技能是什么?	辅助专业学习	51
	说	31
	读	33
	写	10
你希望开设哪些类型的英语拓展课?(多选)	译	18
	语言技能类	8
	语言应用类	60
	语言文化类	56
你希望英语拓展课的教学模式是什么?	专业英语类	58
	教师课堂讲授	45
	以学生计算机自主学习为主教师指导为辅的课堂教学	21
	课堂教学与课外网络自主学习相结合的混合式学习	15
你希望教师采用的评价方式是什么?	配有教师在线指导的课外网络自主学习	52
	一次性考试	12
	多次考试	11
	学期论文	6
你希望教师采用的评价手段是哪些?(多选)	平时表现+期末考试	3
	平时表现+学期论文	76
	期末考试	4
	出勤	67
	平时测试	62
	作业	53
	档案袋	75
		8

用英语、专门用途英语和跨文化交际三个部分,由此形成了相应的三大类课群。根据《大学英语教学指南》,每一类课程都可按学生的实际水平设置基础、

提高和发展三个层级。就课程的性质而言,它们可为必修课、限定选修课和任意选修课。在此框架下,结合该校学生的英语水平、学习需求及具体的师资条件构建了相应的校本拓展课程体系,共开设5门拓展课程。分别为语言技能类、英语演讲类、国际交流英语听说类、语言文化类和专门用途类。其中,语言技能和语言文化类课程安排在二年级完成。考虑到学校大多数专业课都于第三、第四学年开设,故专门用途类课程安排在三年级,以便更好地辅助学生的专业学习。由于师资有限,每门拓展课程并没有进行分层分级教学,但是,在教学内容的选择上充分考虑了各个班学生的总体水平差异,合理把握教学内容的难易程度,以最大限度地满足学生个性化学习的需求。

(三)课程教学方法

建构主义认为,知识不是通过教师传授得到的,而是学习者在一定情景下,借助教师、学习伙伴等人的帮助,利用必要的学习资料,通过意义建构的方式而获得的。建构主义提倡任务型教学,让学生在真实的交际情景中通过同伴协作和完成任务来有效构建知识。该校英语拓展课程主要实施任务型教学,通过互动、协作、探究式的学习方式,提高学生语言技能和自主学习能力,满足个人发展的需要。

(四)课程实施手段

基于现代信息技术的混合式教学适应了新时代英语学习的要求和变化,有助于解决传统课堂教学容量有限与学生个性化学习需求之间的矛盾。同时,这种教学模式也改变了传统的教学结构、学生的认知方式以及师生在教学中的角色。教师从原来的知识灌输者转变为课堂的组织者、学生学习方法的指导者、学生学习动力的激发者,学生从原来的知识被动接受者转变为知识的主动建构者,这促进了学生的深层学习,也提高了教学的绩效。该校英语拓展课程积极利用现代信息技术,以计算机、手机为教学媒体,多媒体网络教室、高校局域网、互联网、QQ社交软件为技术支持,实现课外自主学习和课堂面授、线上学习和线下学习相融合的混合式教学模式。这种教学模式适应了现阶段该校大多数一、二年级学生英语学习的特点,满足了他们的需求。

(五)课程评价体系

根据多元智能理论,每个人都拥有多元化智力,且各自呈现出不同的智力特点。大学英语的教学目标不仅是提高学生的语言智能,而且应该发展影响学生英语学习的其他智能因素。因此,大学英语的评价内容不能局限于对学生英语听、说、读、

写、译能力的考查,还应包括对学生英语认知能力和情感因素(如学习兴趣、学习态度、学习策略、团队精神等方面)的评价。大学英语教学评价不仅内容要多元化,评价主体和评价方式也应多元化。教师评价与学生自评、互评相结合的评价模式,英语测试、访谈、学生档案袋等相互补充的评价手段尊重了学生智力发展的差异性和多样性,调动了学生学习的积极性,使学生学会管理及反思自己的学习,有利于实现真正的自主学习和个性发展。全面、真实、有效的评价结果和开放、灵活、动态的评价方式是促进学生持续化、个性化发展的基础和必要手段。课题组对学生的需求调查也显示出大部分学生都倾向于多元化评价。因此,本次校本英语拓展课程的教学评价采取形成性评价与终结性评价相结合的方式,结合平时成绩、期末成绩对学生予以评定。平时成绩主要有课堂考勤、课堂表现、小组任务评估、随堂测验和在线学习成绩构成。所采用的评价手段有测试、课堂观察和访谈。访谈主要用于小组任务评估中的组间互评,即教师组织小组成员评价他组任务完成质量和团队合作情况。

三、拓展课程的实施效果

在所构建的框架体系指导下,课题组选取该校2015级五年制本科生为实验对象,基于相关自编教材,开展了为期一年的语言技能及语言文化类拓展教学实践。教学实验结束后,课题组选取学生在实验开始前和实验结束后所参加的两次大学英语六级考试成绩进行对比,检验拓展课程对学生英语综合能力的提高程度。同时,课题组还采用了问卷调查和访谈的方法,考察师生对课程的满意度及课程在认知、情感等方面对学生英语学习所产生的影响。

(一)拓展课程对学生英语综合能力的影响

在教学实验开始前和结束后均参加大学英语六级考试的学生共有853名。这853名学生前后两次六级考试的平均分分别为458.60和490.73($t=-5.569, P<0.05$),表明实验后学生的六级成绩明显高于实验前。由此可见,语言技能及语言文化类拓展课程的开设有效地促进了学生英语综合能力的提高。

(二)拓展课程对学生学习兴趣、学习动机、自主学习能力等方面的影响

为了调查拓展课程对学生学习兴趣、学习动机、自主学习能力等方面的影响,课题组向所有学生发放了自行编制的课程效果评估量表。该问卷包含10个问题,分别从学习兴趣、学习积极性、学习动机、自我效能感、自主学习能力、团队意识、人文知识七个

维度评价拓展课程的效度。问卷全部采用五个等级进行测量。“完全同意”计1分,“同意”计2分,“不知道”计3分,“不同意”计4分,“坚决不同意”计5分。问卷量表内部一致性信度分析结果显示 α 系数为0.852,具有较高的信度。所发1750份问卷中收回有效问卷1564份。

使用软件SPSS17.0对问卷数据进行描述性统计,结果显示10个题项中有8个题项的均数都在2.4分以下,且偏态值呈负值,正偏态向左移。这说明学生偏向于不同程度地同意拓展课程的开设对他们学习英语的兴趣、积极性、自信心及学习能力起了一定的促进作用。如题项1:英语拓展课程提高了我学习英语的兴趣(均值1.96分);题项3:课外自主学习和课堂面授相结合的混合式学习提高了我自主学习的意识(均值2.08分);题项4:英语拓展课程的开设激发了我学习英语的积极性(均值2.11分);题项6:拓展课程所采取的小组学习方式促进了我与同学之间的交流,有利于培养我的合作意识与团队精神(均值1.93分)。

(三)师生对拓展课程的满意度

1.学生对拓展课程的设置和教学的满意度

问卷调查显示学生对英语拓展课程的总体满意度较高(87%),对课程的设置和所采用的教学资料、教学方法、教学模式、评价方式等方面也比较满意(表2)。这说明本次课程改革总体上符合了大多数学生的愿望,满足了他们的需求,是比较成功的。当然,也有部分学生对此次课改表示不满,认为:部分教学内容过于简单,不符合自己的英语水平;开设课程数量较少,无法满足个人英语学习的多元需求;拓展课程均为必修性质,无法根据自身的喜好和需要进行选择。

2.教师对拓展课程的满意度

任课教师对拓展课程的设置评价较好,有75%

表2 学生对拓展课程满意度的评价 (%)

类别	非常满意	比较满意	一般	不太满意	非常不满意
总体满意度	19	68	12	1	0
课程设置	5	56	31	7	1
教材	14	65	17	4	0
教学方法	15	73	8	4	0
教学模式	19	72	8	1	0
评价方式	19	73	7	1	0
辅助网络课程	17	63	18	2	0

的教师表示比较满意。但是,访谈结果也显示对此次课改教师也有不满之处:①工作强度增大。拓展课程的开设大大地增加了授课教师的备课量,而网络自主学习与传统课堂教学相结合的混合式教学模式使教师花费了大量时间用于在线指导和作业批改。②教学压力增大。授课老师虽然表明能适应混合式的教学模式,但压力较大。新的教学模式对教师的要求很高,教师不仅需要具备较高的信息素养,还需要有良好的管理沟通能力。教师需担当起顾问和管理者的角色,组织学生进行互助合作,督促学生做好课外的自主学习,并采取有效的方式检验学生课堂、课外学习的结果。教学的每一个环节都要做到恰当合理的安排。

构建个性化英语课程,实施个性化教育以满足学生和专业发展的需求是新一轮大学英语教学改革的目标之一。本次校本拓展课程建设及实践探索就是该校向个性化英语教育跨出的第一步。虽然课程改革取得了一定成绩,得到了大部分师生的认可,但是在课程的设置上缺乏一定的层次性和灵活性,无法完全满足不同水平学生,尤其是高水平学生的英语学习需求。同时,对课程教学效果的验证也不够深入和全面。对此,课题组将在下一阶段的工作中进一步关注不同层次学生的需求目标,增加不同性质课程的数量,完善课程的层次结构。在下阶段专门用途类拓展课程的教学实践中也将尝试基于对学生英语水平动态评价的分级教学。在分级教学的基础上,进一步检验专业英语课程对学生英语学习能力的促进作用。教师的素质、水平和能力是决定教学改革成败的关键因素。此次课程改革对授课教师提出了较高的要求与挑战。加强师资培训,提升授课教师的专业水平和信息素养也势在必行。

参考文献

- [1] 教育部高等教育司. 大学英语课程要求[M]. 上海:上海外语教育出版社, 2007:9
- [2] 冯媛, 陈坚林. 我国高校大学英语课程校本化现状与影响因素探析[J]. 外语电化教学, 2016(1):17-23
- [3] Gardner H. 多元智能[M]. 北京:新华出版社, 1999:9-13
- [4] 郑曼怀. 基于学生需求的大学英语后续课程设置研究[J]. 云南农业大学学报(社会科学版), 2013,7(1):67-71
- [5] 刘衡英. 基于学生需求的大学英语后续课程设置探究[J]. 安徽工业大学学报(社会科学版), 2014, 31(2):83-85